

# 青岛日报

2023年3月4日 星期六

农历癸卯年二月十三

国内统一连续出版物号:CN 37-0029 总第 26611 号 客户端:青岛观

青岛日报社出版

青报网:www.dailyqd.com



客户端:观海新闻

新闻热线:82863300

广告合作热线:66988527

## 奔赴充满光荣和梦想的远征 ——以习近平同志为核心的党中央引领亿万人民踏上新征程述评

春潮澎湃，万物生长，中华大地一派生机勃勃。

全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，亿万中华儿女在以习近平同志为核心的党中央引领下，意气风发踏上全面建设社会主义现代化国家新征程，向第二个百年奋斗目标进军。

新征程，新起点，新远航。

即将召开的2023年全国两会，将汇聚共识、凝聚信心，通过法定程序把党的二十大作出的决策部署转化为全国人民的实际行动。

向着新目标，奋楫再出发，奔赴充满光荣和梦想的远征。

### 新方位新任务——

“我国发展站在新的更高历史起点上”

“从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”

2022年10月，党的二十大胜利召开，吹响了开启新征程、奋进新征程的雄壮号角。

前程远大，使命催征。

“让我们踏上新征程，向着新的奋斗目标，出发！”

党的二十大闭幕不久，习近平总书记带领新当选的二十届中共中央政治局常委来到延安，瞻仰革命圣地，缅怀老一辈革命家的丰功伟绩，宣示新一届中央领导集体赓续红色血脉、传承奋斗精神，在新的赶考之路上向历史和人民交出新的优异答卷的坚定信念。

十年砥砺奋进、十年勇毅前行，实现第一个百年奋斗目标的“豹尾”已经收官，实现第二个

百年奋斗目标的“龙头”正在扬起。

新的出发，标注中华民族伟大复兴历史进程的新方位——

2012年11月29日，国家博物馆。首次当选中共中央总书记的习近平在这里饱含深情地说：“我以为，实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想。”

从经历山河破碎、民不聊生的深重苦难，到无数仁人志士进行不屈不挠、前仆后继的斗争，世界上没有哪个民族比中华民族更渴望国家富强、民族复兴。

中国共产党一经成立，就义无反顾肩负起实现中华民族伟大复兴的历史使命，领导亿万人民谱写了气吞山河的壮丽史诗。

历经百年奋斗，走过新时代十年，我们党带领人民迎来从站起来、富起来到强起来历史性跨越的新阶段，我们已经拥有开启新征程、实现新的更高目标的雄厚物质基础。

2021年7月1日，中国共产党成立100周年之际，习近平总书记在天安门城楼上庄严宣告，“经过全党全国各族人民持续奋斗，我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会”。

十年间，近1亿农村贫困人口实现脱贫，经济总量从54万亿元增长到114万亿元，全球创新指数排名从第34位升至第11位，居民人均可支配收入从16500元增加到35100元，建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系，国家经济实力、科技实力、综合国力跃上新台阶。

习近平总书记信念如磐：“我们既要全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标，又要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程，向第二个百年奋斗目标进军。”“实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程”。

新的出发，把握世界百年未有之大变局下

的新形势——

2020年3月，抗击新冠疫情的关键时期，习近平总书记到浙江宁波舟山港考察复工复产。

“我感觉到，现在的形势已经很不一样了，大进大出的环境条件已经变化，必须根据新的形势提出引领发展的新思路。”

回京后不久，习近平总书记在中央财经委员会第七次会议上鲜明提出，构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。

目光长远，方能行稳致远。

从国际看，和平与发展仍然是时代主题，但世界进入新的动荡变革期，不确定难预料因素增多。

从国内看，我国继续发展具有多方面优势和条件，但需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力仍然较大。

2020年10月，习近平总书记在党的十九届五中全会上指出：“综合分析国内外形势，当前和今后一个时期，我国发展仍然处于重要战略机遇期，但机遇和挑战都有新的发展变化。”

有中国共产党的坚强领导、有中国特色社会主义制度的显著优势、有持续快速发展积累的坚实基础、有长期稳定的社会环境、有自信自强的精神力量——2022年全国两会期间，习近平总书记阐述我国发展仍具有的“五个战略性有利条件”，深刻揭示了新时代我们为什么成功、新征程上我们怎样继续成功。

从取得新冠疫情防控重大决定性胜利到稳妥应对各方面风险挑战，从加快推进科技自立自强到通过顽强斗争打开事业发展新天地……

踏上新征程，挑战前所未有的时势总体有利，机遇依然在我。习近平总书记鲜明指出：“时与势在我们一边，这是我们定力和底气所在，也是我们的决心和信心所在。”

新的出发，锚定向社会主义现代化强国进

军的新任务——

2022年10月26日，习近平总书记在延安考察时来到安塞区高桥镇南沟村。山上的苹果园硕果累累，老乡们的生活越来越好，总书记从陕北的变化看到了中国的变化。

习近平总书记指出，现在，“两个一百年”奋斗目标的第一个百年目标已经实现，绝对贫困问题解决了，老乡们过上了好日子，但还要继续努力往前走，让生活越来越美好。

从打赢脱贫攻坚战到全面推进乡村振兴，从实现全面小康到促进全体人民共同富裕，一个个跨越昭示未来。

向着实现第二个百年奋斗目标，党的十九大作出分两步走的总的战略安排：从2020年到2035年基本实现社会主义现代化；从2035年到本世纪中叶把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

党的二十大明确了到2035年我国发展的总体目标，强调未来五年是全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期并提出主要目标任务。

承前启后、继往开来。踏上新征程，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。

### 新谋划新布局——

“擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图”

新征程上，建设什么样的社会主义现代化强国，怎样建设社会主义现代化强国？

习近平总书记指出：“我国现代化是人口规模巨大的现代化，

(下转第三版)

## 新时代新征程新伟业 | 坚定不移推动高质量发展 |

——开局之年，青岛强信心起好步

# “真金白银”政策加力惠企稳经济

青岛发布促进经济加快恢复发展的若干政策措施暨2023年“稳中向好、进中提质”政策清单(第二批)

□青岛日报/观海新闻记者 杨光

本报3月3日讯 开年经济形势对稳定市场预期、提振发展信心至关重要。市政府2日印发《青岛市促进经济加快恢复发展的若干政策措施暨2023年“稳中向好、进中提质”政策清单(第二批)》(以下简称《若干政策措施》)，包括6个部分36条举措，持续加强政策集成供给，“真金白银”援企惠企，为全年经济稳定增长夯实支撑。

从内容上看，《若干政策措施》在加大援企惠企力度方面，提出实施阶段性减税降费政策、实施稳岗扩岗专项贷款政策、降低企业办电成本等7项政策措施；加快恢复和提振消费方面，提出开展文旅消费促进行动、培育省级电商供应链基地等5项政策措施；着力扩大有效投资方面，提出重点项目加速审批、优化专项债券项目安排协调机制、预支新增用地指标保障项目落地等9项政策措施；全力稳住外贸外资方面，提出境外经贸类展会奖补、存量外资企业增资奖补等5项政策措施；优化提升供给质量方面，提出加力提速工业经济高质量发展奖励、优化“两高”项目管理、省级乡村振兴齐鲁样板示范区创建等7项政策措施；有效释放改革动力活力方面，提出实施要素集成改革、开展营商环境集成改革等3项政策措施。

坚持创新工作举措与强化政策供给相结合，《若干政策措施》既包括20条着力提振经济的务实工作举措，又涵盖16条精准滴灌、操作性强的支持政策，靶向破解经济运行、企业生产、项目建设中的矛盾困难和“堵点”“卡点”。

- 加大援企惠企力度方面，提出实施阶段性减税降费政策、实施稳岗扩岗专项贷款政策、降低企业办电成本等7项政策措施
- 加快恢复和提振消费方面，提出开展文旅消费促进行动、培育省级电商供应链基地等5项政策措施
- 着力扩大有效投资方面，提出重点项目加速审批、优化专项债券项目安排协调机制、预支新增用地指标保障项目落地等9项政策措施
- 全力稳住外贸外资方面，提出境外经贸类展会奖补、存量外资企业增资奖补等5项政策措施
- 优化提升供给质量方面，提出加力提速工业经济高质量发展奖励、优化“两高”项目管理、省级乡村振兴齐鲁样板示范区创建等7项政策措施
- 有效释放改革动力活力方面，提出实施要素集成改革、开展营商环境集成改革等3项政策措施

与此同时，《若干政策措施》充分体现了坚持质的有效提升与量的合理增长相结合的发展导向，既紧扣提振消费、扩大投资、稳外贸外资等需求端发力，全力稳定经济增长，以量的合理增长支撑质的有效提升；又着眼数字化转型、科技创新、绿色低碳等供给端施策，加快促进高质量发展，以质的有效提升引领量的合理增长。

与以往的政策清单一样，《若干政策措施》含金量十足，将对市场主体加快发展、扩大有效投资等方面进行重点支持。

多维度继续加大援企惠企力度，《若干政策措施》完善落实阶段性减税降费政策，把原定去年年底到期的免征增值税小规模纳税人房产税、城镇土地使用税政策，继续实施至2023年一季度；实施稳岗扩岗专项贷款政策，

《若干政策措施》提出对符合条件的小微企业单户授信额度最高3000万元，给予不超过4%的优惠贷款利率。

多角度强化要素供给扩大有效投资，《若干政策措施》提出优化地方政府专项债券项目安排协调机制，加快2023年提前下达的319亿元专项债券发行，力争上半年全部使用完毕；遴选一批优质项目，集中提速办理项目审批、用地环评、施工许可等审批手续，加快征地拆迁、市政配套等工作，推动一批基础设施“七网”、重大产业项目早开工、快建设，形成示范拉动效应，确保省市县三级重点项目一季度完成年度投资的20%以上。

着眼推动工业经济加力提速，《若干政策措施》提出统筹省级加力提速工业经济高质量

发展奖励资金，围绕新一代信息技术、装备制造、高端化工等重点领域，对增产增效效果突出的企业给予最高200万元资金激励。

近年来，青岛把政策集成供给作为推动政策创新的重要举措，坚持稳字当头、稳中求进，创新落实、严格执行国家稳经济一揽子政策及接续政策。“2022年，围绕落实党中央‘疫情要防住、经济要稳住、发展要安全’的部署，我市先后制定出台了四批政策清单，涉及税费减免、扩大内需等领域共190项具体政策举措，达到了稳定经济运行、增强市场信心的预期目的。”市发展改革委副主任王薇表示。2022年，青岛全年新增减税降费及退税缓税缓费645亿元；全市普惠小微贷款余额、制造业贷款余额分别增长27.1%、17.1%，分别高于全部贷款余额增速15.7、5.7个百分点。

为保持政策供给的连续性、稳定性，持续加大惠民利企支持力度，青岛从2022年四季度就开始超前谋划研究2023年政策清单制定工作。1月16日，青岛发布2023年第一批“稳中向好、进中提质”政策清单，涵盖新出台和延续执行两张清单210条政策，支持力度大、含金量高。与此同时，青岛坚持把着力挖掘内需潜力、做强经济增长引擎摆在优先位置，在开年前后陆续出台《关于做好当前经济社会运行有关工作确保企业不停工民生保障不受影响的通知》《青岛市关于支持商贸流通行业促进居民消费的政策措施》等，各项政策形成合力，为稳定经济增长提供坚实保障。

据新华社北京3月3日电 3月3日，中共中央、国务院、中央军委发出《关于给陈冬、刘洋颁发“二级航天功勋奖章”同时授予蔡旭哲“英雄航天员”荣誉称号并颁发“三级航天功勋奖章”的决定》。

3月3日